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Νανοσωματίδια για γονιδιακή μεταφορά
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Τα νανοσωματίδια ως φορείς για επιλεγμένη-

στοχευμένη θεραπεία

• η αναστολή της αντίδρασης του ανοσοποιητικού μας συστήματος, 

• η αντοχή τους στον οργανισμό 

• η προσκόλληση στα καρκινικά κύτταρα, 

• η απελευθέρωση των δραστικών ουσιών τη σωστή στιγμή στο σωστό 

μέρος.



• Αυτό επιτυγχάνεται με κατασκευή από συγκεκριμένα υλικά όπως ο χρυσός

που είναι βιολογικά αδρανή

• Με βάση υδρόφιλα – υδρόφοβα τμήματα

• Με την χρήση από μονοκλωνικά αντισώματα, πρωτείνες που προσκολώνται

σε υποδοχείς που εκφράζονται στα καρκινικά κύτταρα, ολιγοπεπτίδια ,

λιποσώματα













Τύποι μη ιϊκών νανοσωματιδίων για γονιδιακή 

μεταφορά 

Έχουν αναπτυχθεί πολλοί τύποι συνθετικών φορέων που έχουν ως στόχο την

μεταφορά του DNA μέχρι την ενσωμάτωση στον πυρήνα. Τέτοια είναι τα:

✓ Κατιονικά λιπίδια

✓ Κατιονικά πολυμερή

✓ Nανοσωματίδια χρυσού

✓ Μαγνητικά νανοσωματίδια

✓ Κβαντικά νανοσωματίδια

✓ Νανοσωματίδια πυριτίου

✓ Νανοσωματίδια φθορισμού





siRNA στην θεραπευτική πρακτική 

✓ Τα siRNAs έχουν μεγάλες δυνατότητες και μπορεί να αποτελέσουν κορυφαίο

θεραπευτικό εργαλείο σε πολλές ασθένειες.

✓ Ωστόσο, το σημαντικό εμπόδιο που παρεμποδίζει την ευρεία χρήση τους είναι η

in νίνο στόχευση σε επίπεδο ιστού των συγκεκριμένων μορίων RNAi (siRNAs).

✓ Τα μόρια δεν είναι εύκολα διαπερατά και είναι υπερβολικά ευμετάβλητα για να

εισαχθούν στα κύτταρα.

✓ Είναι απαραίτητο να αναπτυχθούν φορείς με τους οποίους αυτά τα μόρια μπορεί

να προστατεύονται όσο και να διευκολύνεται η επίτευξη του στόχου τους.



✓ Το πεδίο της χρήσης των siRNAs άρχισε να κερδίζει μεγάλο ενδιαφέρον, έπειτα

απο την ανακάλυψη απο τους Fire και Mello, πριν από περίπου δύο δεκαετίες.

✓ Η τυπική κατανόηση της ρύθμισης των γονιδίων έχει προσδιορισθεί μετά από

λειτουργικές μελέτες που πραγματοποιήθηκαν στο C. elegans, όπου είχαν

εντοπιστεί δίκλωνα μόρια RNA που προκαλούσαν σίγαση σε γονίδια.

✓ Τα siRNAs έχουν βρεθεί σε φυτά και έδειξαν να κατευθύνουν την εξαρτώμενη

αποικοδόμηση των mRNA που συνδέονται μαζί τους.

✓ Η σταθερότητα τους στον ορό είναι εξαιρετικά μεταβλητή και τα siRNAs μπορεί να

υποστούν αποικοδόμηση από αρκετά ένζυμα του ορού και των ιστών.

✓ Αποτέλεσμα είναι ο βραχύς χρόνος ημιζωής που κυμαίνεται από μερικά λεπτά έως

και μία ώρα.







Νανοσωματίδια πολυμερών

Είναι πολυμερή νανοσωματίδια (PNPs) που μεταφέρουν γονίδια ή θεραπευτικές

πρωτεΐνες συμπεριλαμβανομένων φαρμάκων τα οποία μπορούν είτε να είναι

διαλυμένα ή ενθυλακωμένα μέσα τους σχηματίζοντας ένα νανοσωματίδιο και μια

νανοκάψουλα αντίστοιχα.



Δενδριμερή νανοσωματίδια για την απόδοση γονιδίων 

Τα δενδριμερή είναι σωματίδια τρισδιάστατα, σφαιρικά συνθετικά μακρομόρια με

μέγεθος 1-10 nm. Τα δενδριμερή είναι ιδιαίτερα διακλαδισμένα και έχουν

χαρακτηριστική διασπορά.





Πολυαμιδοαμίνες (PAMAM): Τα PAMAM είναι έξι γενεών δενδριμερή που

χρησιμοποιούνται ευρέως ως φορείς για την απόδοση γονιδίων. Η δομή των

PAMAM έχει υψηλή πυκνότητα αμίνων στην περιφέρεια, η οποία επιτρέπει τη

συμπύκνωση του νουκλεϊκού οξέος.

Πολυπροπυλενιμίνες (PPI): Τα δενδριμερή πολυπροπυλενιμίνης (PPI) είναι

ιδανικά για δέσμευση DNA και παροχή γονιδίων, καθώς η επιφάνεια τους

αποτελείται από άζωτο.

Πολυαιθυλενιμίνες (PEI): Τα δενδριμερή αυτά είναι υδατοδιαλυτά πολυμερή που

μπορούν να αλληλεπιδράσουν με το DNA, επειδή είναι θετικά φορτισμένα και

οδηγούν σε προστασία του DNA από την αποικοδόμηση. Αυτό τα καθιστά

εξαιρετικό εργαλείο για την απόδοση των siRNA και του DNA.



Μαγνητικά νανοσωματίδια: Είναι παραμαγνητικά νανοσωματίδια που

χρησιμοποιούνται ως φορείς φαρμάκων. Η συσσώρευσή τους καθοδηγείται

στους ιστούς-στόχους χρησιμοποιώντας ισχυρά μαγνητικά πεδία και έχουν

χρησιμοποιηθεί με επιτυχία στην θεραπεία του καρκίνου.

Νανοσωματίδια χρυσού: Είναι κατάλληλα οχήματα παροχής γονιδίων. Οι

οπτικές και φυσικοχημικές ιδιότητες τους επιτρέπουν την εύκολη διαμόλυνση τόσο

στα κύτταρα και η μοναδική βιοσυμβατότητα τους τα καθιστά μη τοξικά.



Κβαντικές κουκίδες για μεταφορά γενετικού υλικού: Οι Κβαντικές κουκίδες

(QDs) είναι κρυσταλλικά νανοσωματίδια με ηλεκτρικές και μηχανικές ιδιότητες. Τα

QDs έχουν εξαιρετική φωταύγεια και είναι κολλοειδείς ημιαγώγιμοι

νανοκρύσταλλοι. Τα QD έχουν μοναδικές ιδιότητες που εξαρτώνται από το μέγεθος

τους, γεγονός που τα καθιστά εξαιρετικά για εφαρμογές όπως η κατάλυση και η

βιολογική επισήμανση.



Συμπεράσματα 

✓ Η γονιδιακή θεραπεία είναι μία από τις πιο συναρπαστικές και επαναστατικές

νέες θεραπευτικές προσεγγίσεις.

✓ Έχει αποδειχθεί ότι τα θεραπευτικά νανοϋλικά θα μπορούσαν να

χρησιμοποιηθούν ως ελπιδοφόρα θεραπευτικά εργαλεία.

✓ Κυρίως λόγω της παροχής siRNA και mRNA στα κύτταρα-στόχους.

✓ Για την καλύτερη απόδοση των νανοϋλικών πρέπει να σχεδιάζονται, να

χαρακτηρίζονται και να προσδιορίζονται σωστά οι οδοί χορήγησης των

θεραπειών.


